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A véderő-törvény szentesítve.
(—a.) A hivatalos lap mai száma 

közli ?z 1912. XXX, XXXI , XXXII., 
XXXIII. és XXXIV törvénycikkek szen­
tesített szövegét, melv az uj véderőtör­
vényt, a honvédség fejlesztését, a katonai 
prrrendtartást és az idei ujoncozást tar­
talmazza.

Ezzel több mint egy évtizedes küz­
delem aktái zárulnak le. Ez a törvény, 
melv ma került be a magyar törvény­
házba, annyi válságot, annyi megpróbál­
tatást, oly nagy politikai átalakulást ho­
zott az országra, hogy végre megnyu­
godhatunk benne, hogy ezzel annyi po- | 
litikai szenvedélynek a legfőbb és legve- | 
szedelmesebb gyujtóanyaga kikerült poli­
tikai életünk viharaiból. !

Akárhogy is történt a junius 4-iki 
képviselőházi gyűlésen azaz emlékezetes 
szavazás, ma már a törvényhozás másik 
két faktorának s főleg a királyi elhatáro­
zásnak hozzájárulásával a véderőjavaslat­
ból törvény lett, mely kötelezi az ország­
nak minden polgárát s mely ellen többé 
izgatni, agitálni nem szabad senkinek.

A politikai szenvedélynek — sajnos 
— marad még igy is elég anyaga, egy­
előre alig remélhetjük a béke helyreáll- 
lását, de legalább megszűnik a szenve­
délyes izgatás a véderő ellen, melyen az 
ország biztonsaga nyugszik.

Szomorú évforduló.
Súlyosabb csapás már rég idő óta nem 

érte a magyar földet, mint egy esztendővel 
ezelőtt a kecskeméti földrengés által okozott 
PU'Z ulás. Úgy tűnik fel előttünk Kecskemét 
pusztulása, mintha t gy trőtelj«s fé'fit ér va 
lami veszedelem, mondjuk elveszti kezét, vagy 
lábát, vagy súlyos sebet kap, amelyből felépülni 
csak évek hosszú sora mu'va fog tudni.

A nagy magyar Alföld városai között 
Kecskemét jár elől a gazdasági haladás utján, 
az intenzív gazdálkodásban rejlő előnyök fel­
ismerése s az intenziv gazdálkodás, különösen 
a gyümölcskertészet meghonosítása és nap-nap 
után kiterjedtebb mértékben való kultiválása 
a legvirágzóbb városok sorába emelték Kecs­
kemétet, amely városnak jóléte ma már nem­
csak a bankok szaporodó takarékbetétjeiben 
nyilatkozó meg, hanem az emberbaráti kultu 
r ális és közcé'okra való áldozatkészségében is.

Nem csoda tehát, ha Kecskemét pusztu­
lását a közvélemény nemzeti veszedelemnek 
minősítette és a íö'drengés nyomában azonnal 
megindult a segitőakció. A segítő adományok 
sorát koronás uralkodónk kezdte meg, azután 
jöttek a gazdagok, a íőurak, főpapok, de nem 
maradt el a szegényebb néposztályok fillérje 
sem. Külön segitőakcitt kezdett a gazdatár- 
sk dalom két országos nagy szervezete, akiknek 
vezetői Károlyi Mihály gróf és Darányi Ignfc 
emberies érzéstől áthatott szavakkal hívták fel 
a magyar gazdákat a földrengéstől sújtott 

Kecskemét város gazdáinak gazdasági egyesü­
letének segítésére. Kivette részét a szeren­
csétlenül járt város bőkezű támogatásából a 
kormány és a törvényhozás is s az általános 
részvét tégláiból hamarosan újjá épült Kecs­
kemét. Az első évfordulóra a magánépületek 
az áldozatkészség által nyújtott segítséggel leg­
nagyobbrészt helyre lettek állítva csak a köz­
épületek, templomok és városháza helyreállí­
tása folyik még serényen. Kecskemétről is el­
mondhatjuk azt, amit az árvíztől sújtott Sze­
gedről mondtak látnoki szemmel, hogy szebb 
lesz mint valaha.

Szebb lesz és újjá épül, mert mi tudunk 
a magyar társadalom jótékonyságánál is jobb 
és becsesebb építőanyagot, smelylyel bővelke­
dik Kecskemét városa. Ez az építőanyag a 
gazdasági haladás iránt való érzék és a szor­
galom. Ez fejlesztette eddig is Kecskemétet s 
ez a két becses emberi tulajdonság még a föld­
rengés által sem pusztítható ki, csak az ember­
rel együtt szűnik meg s hál Istennek ember­
áldozatot a kecskeméti földrengés nem kért.

Kecskemét jövője tehát biztosítva van, fel­
téve, hogy ez a város a gazdasági fejlődést 
tekintve, megmarad azokon a nyomdokokon, 
amelyeken eddig haladt. Kecskemét anyagi 
boldogulásának a kerti gazdálkodás meghono­
sítása és kifejlesztése volt a legfőbb előidézője. 
Ez az elismert igazság egyúttal intőpélda a 
nagy magyar Alföld többi városai és községei 
részére. Kecskeméten kívül még Nagykőrös 
tűnt ki abban, hogy a kerti gazdálkodást magas
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Mikor Béri is sirt.
Jókedvű szegény ördög vo.t Béri, a teher­

hordó.
A pincében volt lakása, egy szoba két 

ablakkal, amelyeken át csak alighogy látszott 
a átókeiők lába. A tab'á’k mocskosak és 
szürkék voltak, a falak nedvesek, kormosak és 
minden szögletben nagy penészfoltok sötétlet- 
tek Mégis ha jött az este, Béri örvendezőn 
tért az otthonába.

Az ablakok közt, a tálnál, kis asztal állott. 
A lábaiból már csak kettő volt meg; a másik 
kettőt fahasábok pótolták, melyek azonban 
o!ykor télen nyomtalanul eltűntek . . . Béri 
ügy vélte ilyenkor, hogy az asztalka, ha a fal­
hoz támasztják — isten segedelmével — meg­
áll két lábon is. Es ügy is volt!

Három szék volt a szobában de mindnek 
hiányzott a támlája. A kemény télben a hideg­
nek estek azok áldozatu1.

Két ágy állott itt még. Rongyok feküdtek 
Fájtuk-, melyeket Béri Dámának és paplannak 

hivott. Egy ládában pedig más rongyok is 
találkoztak, melyeket meg ruhsnemü néven 
ismert.

Béri mindig vidám volt.
— Fő, hogy megvagyunk! — mondogatta 

mosolvlyal. Mi kell még ?
Négy gyermeke volt. Kettő náia aludt az 

ágyában, kettő az anyjuknál.
— A gyermek öröme az embernek, — 

mondta. — Sokba kerülnek, az igaz. De ha 
este hazajövök, szivem szerint elhancurozhatok 
velük.

Hét gyerekből maradt meg ez a négy és 
ha azokra gondolt, akik már lent fekszenek a 
földben, köny tolult a szemébe, de egyébként 
mi baja sem volt Bérinek, a teherhordónak!

A feleségével nem volt egészen megelé­
gedve, mert foly.on sirt és panaszkodott.

— Mit is akar ? — kérdezte magát.
— Az én asszonykám már semmire se jó, 

— jelentette ki gyakran, — Siratóasszony lett 
belőle.

Es amint uj könnyeket pillantott meg a 
szemében, elébe állt, tréfás kétségbeeséssel tör­
delte a kezeit és siránkozó arcot vágott.

— Te is mindig csak nevetnél! — kiál 
tóttá Vassja haragosan.

— Kiszáradok a sok köny miatt — felelte 
szomorú hangon.

— Bizony, siratni való vagy, — szólt az
asszony és elfordult. De Béri nem sértődött 
meg. Mit bántja a felesége káromlása ? Szinte 
úgy látta, hogy anélkül nem találná oly derűs­
nek a világot. Csak akkor fogta el a düh, ha 
magát kezdte átkozni az asszony, ö is a szi­
dásnak látott, különösen, ha a halált hallotta 
emlegetni, hívni. Ez mindig úgy hatott reá, 
mintha a szivébe döfnének.

— Száradjon el a nyelved! — kiáltozott 
és kiköpött . . .

Vassja elhallgatott és sirá-ba kezdett, mire 
haragosan pillantott reá.

— Mt használ a sírás? — szólt. — Az 
ember csak hosszuoapkor sírjon — máskor 
soha . . .

♦

Egy nap azonban ez történt:
Béri addig hancurozta be gyermekeivel a 

szobát, mig hirtelen lihegve roskadt az ágyára 
és az összetört alatta.

— Pompás — kiáltotta nevetve. — Gye­
rekek, most megtartjuk az ágynak a gyászbe-
szédet.

A púpos, öreg papjuk alakját próbálta

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben

Turul-cipó
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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fokra emelte. Mindkét tárosba százezrek özön- 
Jöttek a nap nap után fejlődő kertészkedéi 
anyagi eredményeként. Egyik a gyümö'csker- 
tészetben tűnik ki, a másik a konyhakertéizei­
ben. Mindkettő megtudta hódítani a hazai és 
külföldi legjobban fizető piacokat is.

Kecskemét jövő sorsának a problémája te­
hát egyúttal az egész nagy Alföld jövőjének a 
kérdése. Amikor tehát az állam és a társadalom 
figyelme kettőzött mértékben fordul Kecskemét 
városa felé, egyúttal szükség volna arra, hogy 
megoldjuk azt a rég vajúdó kérdést, hogyan 
á lithatiuk talpra az egész nagy magyar Alföl­
döt, a fajmagyarság lakóhelyét Teremteni kell 
minél több Kecskemétet. Kecskemét példája 
eddig is olyan volt, mint egy messze világió 
fáklya.

A Kecskemét környéki falvak apránkint 
mind megtanulták Kecskemét gazdádtól a jöve­
delmező gazdálkodás titkait. Nem is kellett 
hozzá iskola, elég volt a példa arra, hogy min­
denki okuljon. Sajnos azonban a példának nem 
volt hatása nagy körzetre. Ezután azonban u'y 
kell lenni, hogy Kecskemét városát vegye pél­
dául minden alföldi város, minden alföldi 
község

Most már visszatért a kecskeméti lakosok 
szivébe a nyugalom, visszatért a munkakedv s 
a városban elfoglalta helyét a régi szorgalom, 
a régebbi gazdasági szaktudás, amelyet most 
már el ..ell ültetni a nagy Alföld minden egyes 
városában és községében. Kecskemét ta’pra- 
állitásával igy tudunk megoldani egy régi égető 
problémát: a nagy magyar Alföld gazdasági fel 
lendítését.

Közös minisztertanács.
Becs, jui. 9

(Saját tud.) A közös miniszteri konferen­
ciát ma este befejezték. A hadügyi költség­
vetési többletet elutasították. A magyar kor­
mány a belső politikai helyzetre való tekin­
tettel utasította vissza a követelési többletet. En­
nélfogva a jövő évi költségvetésbe Schönaich 
hadügyminiszter által megállapított 5 évi egyenlő 
részre osztott összegei fogják venni.

magára venni és megakarta kezdeni a szó 
nokhtot, de Vassja a haját tépve kiálto­
zott :

— Nem bírom tovább ! . . Most már 
azt se tudjuk, hová hajtsuiz le fejünket, Iste­
nem, istenem, bár csak véget vetnél már szen­
vedéseimnek! . . .

Béri dühös lett.
— Miért jajgatsz annyira azért az ágyért ? 

kiáltotta
Vassja tovább átkozott, de Béri megint jó­

kedvű volt.
— Minek lármázol ? — szóit. — Eltört az 

ágy! Rettenetes, els»lyed a világi ... A baj 
ami engem fenyegetett, az ágynak jutott! Nem 
kell hát siránkozni!

A magyarázat Vassját is megnyugtatta. 
Lassan lecsillapult és azon töprengett, mint le­
hetne jóvá tenni a kárt.

— A gyermekeknek nem csináltatunk 
uj cipőt, — gondolkodott. — Az első pénzen 
más ágyat kell vennünk . . .

Vagy talán ezt meg lehetne még ja­
vítani ?

Egye őre a földön fog aludni a két gye 
tekkei. Más segítség nem jut eszébe. De mi­
ért nevet Béri még mindig ?

— Ha majd néhány éjszakán nyomtad 
már a nedves földet, elveszik a kedved a ne­
vetéstől, — mormogta durcásan

— Ugyan, ugyani B-rl a teherhordó jól

A közgyűlés tárgyal 
a munkapártban.

▼áros atyák értekezlete.
A holnapi városi közgyűlés alka’mábói a 

i munkapárthoz tartozó városatyák tegnap dél­
után értekezletet tartottak dr Hoványi Géza 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt a Keres­
kedelmi Csarnok helyiségében, amelyen mint­
egy 25 városatya vett részt.

A holnapi közgyűlésre k t Izött ügyeket 
vették tárgyalás alá.

Első sorban a választások felett tanács- j 
koztak.

A bűnügyi Il-od oszt, alkapitányi á ásra, 
a pályázók közül Egely Alajos mellett foglalt 
a párt állást.

Az oktató alaapitányi állásnál hosszabb 
eszmecsere volt.

A polgármester és főkapitány a jelöltek 
közül Fabinyi honvédfőhadnagyot óhajtják az 
állásra, mivel rendőroktatő vizsgája egyedül 
neki van a pályázók közül. Azonban hangok 
emelkedtek olyan irányban, h.gy a mig van 
belső ember a pá yázók között, azokat mel­
lőzzék.

A felszólalás után az oktató alkapitányi 
állás betöltését nyílt kérdésnek hagyták.

A két fogalmazói, illetve az Egely meg­
választása folytán három fogalmazói állásra a 
Bartka Béla, Fluck József és Bige József mel­
lett nyilatkozott meg, azonban nyílt kérdésnek 
hagyták a fogalmazói állások betö tését is.

A dr B-rkovts Ferenc hilála folvtán a 
közigazgatási bizuttságban megüresedett tag­
sági helyre a pírt Ullmann Sándort jelölte.

A közgyűlés ütköző pántjánál: Torontár- 
megye átiratánál elnök ismertette az állandó 
bizotttság javaslatát, hogy a törvényhatóság 
szavazzon bizalmat a kormánynak s gróf 
Tisza Istvánt és a munkapártot üdvözölje.

Dr Hoványi Gáza részletesen nem foglal­
kozott a kérdéssel, hisz ismerik mindannyian. 
Határozottan kijelenti egyes ellenzéki lapok 
közleményével szemben, hogy nem házalt a 

elfekszik a lö dön is, — moidta és kacagott. 
— Gyerekek, ide a szalmazsákkal!

Vassja az ágyra mutatott:
— Odafeküdhetsz.
— Agyában nem alszom, — tréfált Béri. 

Megfogta a szalmazsákot, de Vassja elébe állt 
és rákiáltott.

— Mondtam, hogy nem és ennél marad.
— Jó, akkor a puszta földre fekszem, — 

szólt Béri és levetette a kabátját.
— Ezt nem fogod megtenni, — mordult 

reá Vassia és fenyegető mozdulattal támadt 
neki. Arca piros lert és szikrázott a szeme.

Béri csodálkozva nézte az asszonyt. A ha­
rag megfiatalította. Ilyen volt tíz év élőit, gon­
dolta és mosolygott.

—- Édes asszonykám, — suttogta és meg­
akarta ölelni. A felesége azonban azt hitte, 
hogy megint tréfát akar űzni vele, ellökte ma­
gától és utána látott, hogy az ágyat elkészítse 
a számára. De Béri f-lhasználta ezt a pillana­
tot és gyorsan a szalmazsákra vetette magát.

— Rajta gyerekek, a'udml Ide, id ! - 
mondta.

— Az ágyba fogsz feküdni! — kiáltotta 
Vassja.

— Jgeu. majd holnapután — felelte ka­
cagva.

— Azt mondom, eridj aa ágyba’ — sivi- 
totta az asszony

I ----------
I városatyáknál a bizalom megszavazásáért, csu­

pán olyan tevékenységet fejtett ki, mint min­
den ügyben. A párt tagok közű', tudomása 
szerint, egy sem nyilatkozott a javas'at ellen, 
hanem megígérte, hogy elmennek a gyűlésre 
és leszavaznak a javaslat mellett így reméli 
hogy meg is lesz az impozáns többség Ter­
mészetesen, sőt rósz péven sem lehet vinni, az 
ellenzék fel fog szólalni erősen a javaslat el­
len. A párt szónokokat nem jelöl ki, de ha 
kell, megvédílmezi álláspontját. Kéri a párt 
tagjait, hogy a gyűlésen tö negesen jelenjenek 
meg s kitartással várják be a vita végét.

A honvéd hadapródiskolánál megüresedett 
két alapítványi helyre elfogadták a tanács je­
lölését, amely szerint első sorban Békessy 1st- 
vánt és Mercz Antalt, másodsorban Kazay 
Kálmánt és Holnapy Bélát ajánlják.

A Csillagvárosi elemi iskola építését el­
fogadták, valamint az uszoda építésére a fő- 
méruök által tervezeti betonuszoda létesí­
tését.

A tárgysorozat többi pontjaira nézve e 
tanács javaslatait elfogadták.

A pénzügyigazgaiósáflok értekezlete
az aj adótörvények tárgyában
Az 1909. évi X-ik törvénycikk alapján 

megalkotott uj törvények 1913. január hó 1. 
napján lépnek életbe. E törvények tanulmá­
nyozása foglalkozatja most leginkább az ille­
tékes köröket. Az utasításokat már kinyomatta 
a kormáay és megküldötte az összes kir. pénz- 
üyyigazgatóságok fogalmazói személyzetének, 
hogy azokat alaposan tanulmányozzák, nehogy 
zavar es félreértés támadjon azok alkalmazá­
sánál.

Az esztendő végével a régi adótörvény 
megszűnik és az uj jövedelem és általános 
keresetadótörvény egyöntetű alkalmazása cél­
jából a pénzügyminiszter az ország összes 
pénzügyigazgatóit csoportosan, kerületenk n: 
értekezletre hívta meg, ahol pontonkint, rész­
letesen tárgyalják meg az uj adótörvény ren-

— Esztmbe sincs — mondta egész nyu­
godtan.

— No várjl — kiáltott fel Vassja és vad 
; haragban rugdalni kezdte az ágyát, míg az 

szét nem hasadt
Béri és a gyerekek ijedten siettek oda. 

Vassja magánkívül volt. Indulatosan roppan 
tóttá sorba a deszkákat, hogy egészen szét­
roncsolja az ágyat.

Béri vissza akarta tartani, lecsendesiteni, 
I de kiszakította magát karjaiból. Utánakapott 

és visszarántotta. Az asszony harapni pró­
bált.

— Vassja — kiáltotta ijedten — mi van 
veled, Vassja ?

Lassan magához tért. Kimerültén eresz­
kedett a szalmazsák szélére. Szemeiből köny- 
nyek omlottak. A gyerekek ijedten és meg­
ütközve szintén elsírták mágusát.

— B-rl aggódva nézett reá
— Vassja ne sírj — kérte. A hangja re- 

m "gelt.
— Vassja — mondta még gyöngédebbeo 

Megindu t-ág kapta meg és érezte, hogy va 
lami a torkát fojtoga'ja és hirtelen kinedvi- 
sedtek a szemei. Kövér cseppek folytak a á 
orcáin . . .

Ekkor volt, hogy Bérinek sírnia kellett
David Pinskl
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deikezéseit és állapodnak m-g azok egyöntetű 
alkalmazása iránt.

A pénzügyminiszter már ki is tűzte ezek 
nek a kerületi pénzügyigazgató! értekezleteknek 
a napj tt és helyét.

Az egész orstág területén egy napon, 
július 22-én tárnák meg ezeket az ig zgatói 
értekezleteket s minden pénzügyigazgatóságtól 
a pénzügyigazgatón kiwül még két fogalmazási 
tisztviselő is lesz jelen. Értekezlet lesz Buda­
pesten, Szegeden, Kolozsvárott, Győrött, Deb­
recenben és Kassán.

A nagyváradi pénzügyigazgató a debreceni 
értekezleten vesz részt. Mind»n értekezleten 
részt vesz a pénzügyi kor nánv pgyik állam­
titkárja, vagy miniszteri tanácsosa, hogy az 
u1 adótörvények egyöntetű alkalmazása iránt 
az összes szüksége- felvilágosításokat a kor­
mány részéről megadja.

A értekezlet több napig eltart és csak 
akkor fejezik be azokat, ha az uj törvény 
összes rendelkezéseit pontonkmt részletesen le­
tárgyalták. Az értek zielet megelőzőleg a kir. 
pénzügyigazgatóságok tanáctko'ást fognak tar­
tani s itt a pénzügyi tisztviselő; észrevételeiket 
előterjesztik s a törvény egyes pontjait egy­
máskön megvitatják.

A nagyváradi kir. péozügyigazgatőságnál 
július 15-én lesz ilyen tanácskozás s azon a 
pénzügyi fogalmazási tisztviselőkön kívül, a 
pénzügyigazgatóság mel é rendelt számvevőség 
tisztviselői is részt vesznek. A pénzügyi tiszt­
viselők a pénzügyminiszteriu n által, leküldött 
«Utasítások» beható tanulmányozására körren­
deletben lettek felszólítva s az esetleges észre­
vételeiket a julius 15 iki tanácskozáson meg­
tehetik.

Az adózó közönség nagy érdeklődéssel 
kiséri az uj adótörvény él tbelépé=et. Külö­
nösen a kereskedőire', iparosokat és gazdákat 
érdekli az uj adótörvény és több egyesület az 
üj adótörvények fontosabb rendelkezéseit nép 
szerű füzetb n bt c átja közre tagjai számára.

Az uj adótörvényt legközelebb mi is ré z- 
letesen ismertetni fogjuk.

Békeaakció
B e», julius 9

Merey Kzjetán, Ausztria Magyarország ró­
mai nagykövete, az idén kijáró szabadságát 
nem veszi igénybe és Rómában marad. Ugyan­
csak lemondott szabadságáról gróf Pallaviczini 
konstantinápolyi nagykövet is. Azt, hogy a 
nagykövetek a nyár folyamán székhelyükön 
maradnak, összefüggésbe hozzák azzal, hogy az 
olasz török háború ügyében legközelebb nagy- 
fontosság* béke akció kezdődik.

Középiskolai
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet a dr. Kállaii- féle szeminá- 
rilimhan (Budapest, IV. Kaplony-uteza 5. 
I lUlllUail Telefon 125—38 .) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

Városi közűgyek
A közgyülé« tárgysorozata
Hónap lesz Nagyvárad város törvényh;- 

sági bizottságának közgyűlése. Dacára, hogy 
nyári tanácskozásnak kellene lenni, olyan za 
jósnak, élénknek ígérkezik, amilyen nem min­
den hónapban k< rül.

Első sorban a két rendőralkapitányi és 
két fogalmazói és az esetleg megüresedő más 
állások választás utjáni betöltése, azután pedig 
Torontáimegye át rata a kormány iránti biza­
lom szavazása ügyében kelt nagyobb érdeklő­
dést, de ezeken kivül az uszodaügy is bizo­
nyára kelt vitát.

A tárgysorozat különben a következő:
1 A polgármester havi jelntése 2. A 

rendőrkapitányi hivatalhoz újonnan sz-rvezett 
2 II. oszt, alkapitányi, 2 fogalmazói és az eset­
leg megüresedő más állásoknak választás utján 
való betöltése. 3. A közigazgatási bizottságban 
üre-edésben levő 1 tagsági helynek választás 
utjáni betöltése. 4. Torontál vármegye tör­
vényhatósági bizottsága a m. kir. kormányhoz 
és a képviselőház elnökségéhez intézett felira­
tot pár to ás végett megküldi. 5. M. kir. bel­
ügyminiszter leirata a piaci szabályrendelet jó- 
v hagyása tárgyában. 6. A tanács javaslata a 
m. kir. honvédhadapród iskolában megürese­
dett 2 alapítványi hely betöltése tárgyában. 7. 
A tanács mint állandó választmány a csillag­
városi közs. el. isk. építésére vonatkozó javas- 
1 tát előterjeszti. 8. A tanács javaslata a nyári 
uszoda felállítása tárgyában. 9. A tanács mint 
állandó választmány a Rulikovszky-uti csatcr 
názás munkálataira megtartott árlejtés eredmé­
nyét javas'ata kapcsán beterjeszti. 10. A ta­
nács előterjesztése a vízvezetéki alap rovatain 
szükséges póthitel engedélyezése iránt. 11. A 
tanács javaslata a köztisztasági is járdaburko­
lási többletkiadások fedezésére szükséges pót 
hitel engedélyezése iránt. 12. A tanács mint 
állandó választmány javaslata a Biharmegyei 
és Nagyváradi tüdővész ellen védekező egye­
sület által létesítendő szanatórium kölcsöne 
ügyében. 13. A polgármester előterjesztése 
a napidijasokról alkotott szab. rend. 11. § a 
alapján külön felhatalmazás megadása iránt. 
14. A tanács java-lata Korvic>ka F-renc volt 
1848 as honvéd részére havi sege y megsza­
vazása iránt. 15—26 Köztérvételi ügyek. 27. 
A tanács előterjesztése a csillagvárosi iskola 
részére szükséges teleknek a nagyváradi lat. 
szert, káptalantól leendő megvétel tárgyában.
28 A tanács a Páris patak beboltozási mun­
kálataira Rosenberg Izsó vállalkozóval meg­
kötött szerződést jóváhagyás vegeit bet rjeszti.
29 A tanács az üveges munkálatokra Dőry 
Jánossal megkötött szerződést jóváhagyás vé­
gett beterjeszti. 30. A tanács javaslata a jég- 
gyárat ellenőrző bizottság megalakítása iránt. 
31. A tanács javaslata Berényi Kelemen m. 
kir. honvédői nagynak a községi kötelékbe 
leendő felvétele iránt. 32. A tanács javaslata 
Schmutzler János nagyváradi lakosnak községi 
kötelékbe leendő felvétele iránt 33—39. Sza­
badság iránti {kérelmek. 40. Fizetési előleg 
iránti kérelem 41. Tiszti főorvos dr Sternbach 
D-zső orvostudori oklevelét beterjeszti meg­
hirdetés végett. 42. A városi tanács a városi 
villamos műnél létesítendő műhely épité’ére 
vonatkozólag Madarász Gyula és Lászlóval 
megkötött szerződést jóváhagyás végett be­
terjeszti.

Bordó Ferenc, 
főjegyző.

Popescu Aurélt' 
visszahelyezik állásába

Az ali spin határozata
A miklólázu i hatalmas per aktái körtudo­

más szerint a törvényszéken lezárultak. Popescu 
Aurélt és társait, akiket a bűntény után letar­
tóztattak, bizonyítékok hiányában fölmentették. 
Két évnél tovább tartott ennek a rendkívüli 
ügynek a letárgyalása, míg a legfelsőbb fóru­
mok is beigazolva látták Fopescuék ártatlan­
ságát. Ez alatt az idő alatt Popescu fel volt 
függesztve állásától és igy fizetését sem kap­
hatta. A súlyos vádakkal terhelt jegyző visssa- 
vonnltan élt édesanyja házában és annak támo­
gatása mellett tartotta fen magát.

A bűnügy aktái végre átkerültek az alis­
pánhoz is, aki a bűnügyi vizgálat megindítá­
sakor felfüggesztette a jegyzőt állásától. El­
tekintve attól, hogy a vád alá helyesés után 
hivatalból meg kell indítani a fegyelmi vizs­
gálatot, Popescu ellen több hivatalos szabály­
talanság miatt külön is folyt a vizsgálat, amit 
most összekapcsoltak a bűnügyi iratokkal. A 
törvényszéki ítélet utón az alispán elrendelte a 
fegyelmi vizsgálatot, melynek vezetésével dr 
Halász Elemér magyarcsékei főszolgabírót 
bizta meg.

Hónapokig tartott, mig a főszolgabíró tel­
jesen elkészült a vizsgálattal, amit nagyon meg­
nehezített az, hogy a bűnügy befejezése után 
kellett vezetnie. A főszolgabíró által foganato­
sított vizsgálat iratai hatalmas akta köteget tet­
tek ki, melyeknek áttanulmányozása megint 
sok időt vett igénybe a tiszti ügyészségen.

Annak idején ismertettük ebben a dolog­
ban a főügyész véleményét. Az alispán mint 
első fokú fegyelmi hatóság tegnapelőtt hozta 
meg az ítéletet, mely minden tekintetben kie- 
elégitő. Az alispán hivatalos teendők hanyag 
teljesítésében találta bűnösnek Popescut és 
ezért 500 korona pénzbírságra ítélte. Ezenkívül 
köteles Popescu a felmerült költségeket, mintegy 
250 koronát is megtériteni.

Az ítélet jogerőre emelkedése után az 
ítélet alapján nyomban visszafogják belyezn1 
állásába Popescut. Az alispán az ítélet megho­
zatalánál tekintetbe vette, hogy az elkövetett 
mulasztások következetesen igen sűrűn fordul­
tak elő és oly súlyos természetűek, hogy a 
pénzbírság magas fokát kellett alkalmazni- 
Enyhítő körű’mények voltak, hogy Popescu az 
ellene felhozott bűnügyi vádak alól tisztázta 
magát és hogy a hosszadalmas két évre ter­
jedő idő alatt fizetésétől meg volt fosztva és 
végül, hogy a nyilvánosság előtt ért meghur­
coltatások által eleget szenvedett.

Ezzel az ítélettel valószínűleg lezárulnak 
az oly nagy port vert Popescu akták és talán 
Miklóirtásra is békés élet következik.

Kinövésé*. A pénzügyminiszter Kön- 
czey Sándor műszaki dijnokot a nagyváradi 
m. kir. 8. felmérési felügyelőségnél, ideiglenes 
minőségű felmérési gyakornokká nevezte ki.

íA legqjabb MOSKOVITS Bémertóri fióküzletében,
nyári czipő újdonságok CT4r*Ä
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Húsz zsák penészes kenyér.
Tegnap délután egy hatalmas teherkocsi 

állott meg a rendőrségi épület előtt. A kocon 
busz nagy zsákban kenyerek voltak, amelyeket 
egy biharmegyei földbirtokos rendelt az egyik 
nagyváradi sütődéből.

Ki 4 a nyéstai pusztán ugyanis most fo­
lyik az aratás Balázs Ödön birtokán. A föd- 
birtokos hétfőn, azaz 8 án állította munkába 
aratóit, akiknek részére a Schön Lipót nagy­
váradi sütödéjéből rendelt nagyobb mennyiségű 
barna kenyeret. Sebőn Lipótné a rende ésnek 
eleget is tett es már 7-én kiszállhatott a 
nyéstai pasztára egy szekér frissen sült barna 
kenyeret.

Ragacsos a kenyér.
Aratási idő lévén, a kenyér roppant sür­

gős volt s mihelyt megérkezett a szállítmány, 
a kenyerekből szétosztottak megfelelő részt a 
munkások között. Azonban alig ettek a mun 
kások egy-két falatot, azonnal jelentették a 
kulcsárnak, hogy a kenyér élvezhetetlen és 
hogy lehetetlen megenni.

A kulcsár jelentést tett az esetről Bdázs 
Ödönnek, aki azonnal intézkedett, hogy az 
egész szállítmányt vigyék be a nagyváradi 
rendőrségre s egyben újabb szállítmány kikül­
dése iránt tett rendelést, persze nem a föntebb 
megn vezeti cégné'.

A rosszul spekuláló cég gyönyörű pro­
duktumai aztán már tegnap délután a rendőr­
ségi épület udvarán hevertek halomba szórva. 
A tiszti orvos, dr Barna Ármin megvizsgálta a 
kenyereket és többek közt a következőket 
mondja:

» . . . a kenyerek rosszul sültek, ragacso­
sak, penészesek és így az emberi élvezetre 
alkalmatlanok, az egészségre föltétlenül káro 
sak*.

A tiszti orvos véleménye szerint a kenye­
rek élvezhetetlenségének a silány liszt és a 
felületes sütés az o<a. Éppen ezért az egész 
halom kenyeret megsemmisítendőnek véle né- 
nyezi.

A kihágási bíróságnál 138—912. sz. alstt 
fekszik a tiszti orvos véleménye. Kétségtelen, 
hogy itt egy sütőbe su'yos hibát követett el 
s a rendőrség okosan cselekszik, hogy ha a'a- 
posan ráüt a manipulánsokra. Mert az ilyen 
csalások napirenden lesznek, hogy ha szgciu 
büntetéssel nem sújtják az illetőket.

Ki izgat a külső emberek ellen.
Röpcédulák (?) a küUő pályázók 
ellen — A rendőrtisztek vizsgála­

tot kérnek.
A rendőri tisztségek betöltése körül hi­

hetetlen magasra csaptak az izgalmak. Nem 
volt elég az egyszerű kilincselés a városatyák 
előszobáiban, hanem még pénzzel is megakarta 
venni az egyik városatya szavazatát egy pá­
lyázó, sőt most mindenfelé az a hir járja, hogy 
a nem rendőrségi emberek ellen, tehát Fabinyi 
és Marosi hadnagyok ellen állítólag nyomtatott 
röpcédulákat küldtek szét a városatyákhoz, 
amelyben igyekeznek lerontani az illetők 
esélyeit.

A hir meglepő volt s mindenki megbot- 
ránkozva tárgyalta az elfajult eszközt, ami 
élesen rávilágitott arra a tusára, ami az állá­
sokért folyik.

Maguk a rendőrtisztek, akiket — hisz 
logikusan felfogva a dolgot — csakis őket 
raeggyanusuottak, ők maguk voltak legjobban 
fölháborodva. S mivel az egyik délutáni lap 
is megírta s mert mindenüvé szétröppent ez a 
hir, utána jártunk a dolognak s már most ki­
jelenthetjük, valószínűleg csak akarták szét- 

küldeni a röpcédulákat, mert sehol és senki­
nél színét sem láttuk azoknak.

Afelől tehát egészen biztosak lehetünk, 
hogy a városatyákat nem hozták kisértésbe 
effajta röpirattal A rendőrtisztek pedig önér­
zetesen visszautasítják a vádat.

— Az ellen tiltakozunk, hogy mi ilyen 
aljas eszközhöz nyúltunk volna. Mélyen saj­
náljuk, hogy ennyire elfajult a dolog, de mi 
mindég igyekeztünk vigyázni arra, hogy be­
tartsuk a kellő határt. Mélyen sérti ez az 
egész rendőri tisztikar becsületét és presztízsét, 
mert burkoltan bár, de bennünket gyanúsíta­
nak a röpirat szerzéséve'. Mihelyt lefolynak a 
választások, azonml kérjük a vizsgálat meg- 
nd.tá-at; nem csak a röpirat-ügy tisztázása 

végett, hanem annak a kinyomozására is, hogy 
iki volt az, aki a minap vesztegetni akart.

Beszéltünk Geró Ármin főkapitány úrral 
is, aki a következőket mondotta :

— Nem látom szükségét annak, hogy 
beleavatkozzam az ügybe, mert föl sem té­
telezem embereimről, hogy ilyenre vetemedtek 
volna. Ezt egyenesen koholmánynak tartón és 
különben is: hol van csak egy röpcédula j 
is ? . . . Máskülönb m pedig az, aki ellen álli- : 
tólag a röpcédulát kibocsátották, meg tudja ; 
védeni mapái. Es mondhatom, hogy mindkét 
úrról csak a legjobbat hallottam. >

Ezzel azt hisszük végleg lezáródik ez a 
kissé elmérgesedett rendőrtiszti vá'asztási ügy. 
Annál is inkább, mert hiszen holnap már meg­
lesznek a vá asztások

A kisasszonyok rózsát loptak.
Becsapták a temetőőrt.

Városokban nagyon sok a szerelmes leány. S 
mivel a szerelmet a külvárosokban még rózsák­
ban vallják, hát nagy szükség van mindég a ró­
zsákra

Azon pedig nincs mit megütközni, hogy na­
gyon sok esetben -- s igy a jelenben is — a 
leányok a szereimet vallók s igy ők a rózsatolva­
jok is. Fontosabb dolgok is történnek ma megfor­
dítva, mint a szerelem-vallás.

A dolog pedig úgy esett, hogy még junius 
batodikán a gyönyörű tavaszi időben a többek közt 
ott sétáltak az olaszi temetőben Szakács Gizella éa 
Szakács Angéla >kisasszonyoké is. Hiszen tetszik 
tudni, hogy miben sétáltak . . .

A fűben Közel a sírokhoz, amelyeken akkor 
nyílott az első illatos rózsa.

A leányok igen előkelőin voltak öltözve. Piros 
selyem ernyőjük volt, a cipőjük fehér, finom. A 
temetőőrnek azonban az első percben gyanús volt 
a két hölgy, de nem vett észre semmit.

Mikor azonban a hölgyek el akartak távozni, 
az egyik elejtette a napernyőjét.

Jankai, a temetőőr odanézett és meglepődött a 
nem várt látványtól. Az ernyőből ugyanis egész 
halom gyönyörű rózsa borult ki az útra s a höl­
gyek zavart pillantásokkal igyekeztek kifelé ossonni.

— Megálljának csak kérem, — kiáltott 
az őr.

Megkérdezte a nevüket, lakásukat, aztán el­
szedve a lopott rózsákat elbocsátotta őket.

A fe'jelentést azonban nem tudta megtenni, 
mert a ravasz kis nők hamis nevet és lakcímet 
mondtak be neki. Szegény temetőőrnek pedig ala­
posan meggyűlt a baja a sirtfentartókkal a lelopott 

j nagymennyiségű rózsák miatt. Megfizettették vele 
| a kárt

Már letett arról a reményről, hogy valaha 

ismét szembekerül a két szépséggel, mikor egy­
szerre csak észreveszi tegnap délután, hogy a sírok 
közt újra ott surran a két bájos gyermek. Nagy 
kalap, fehér finom cipő és piros selyem ernyő.

Elfogta őket. Az ernyőkből ismét csak úgy 
hullott a sok rózsa és a két szolid leány nagy 
zokogás közepette mondotta be az igazi nevet és 
címet.

Ma aztán már a rendőrségen állottak. Mikor 
a fogalmazó megkérdezte, hogy minek kellett nekik 
az a sok rózsa, a Gizella súgva és pirulva val­
lotta be:

— Szerelmesek voltunk és egy helyre hordtuk 
a rózsákat.

A rendőrség azonban érzéketlennek mutatko- 
kozott és a hölgyek valószínűleg drágán fogják 
megfizetni a rózsákat. Sulyesbbitja az ügyet az, 
hogy a temetőből lopták és pedig nem is egyszer, 
de többször.

ÚJDONSÁGOK.
* Kitüntetett tábornok A király most 

egy Nagyáradon is általánosan ismert magas- 
tangu katonatisztet tüntetett ki legfelsőbb meg­
elégedésével. A kitünteteit rényi Sckariczer 
György vezérőrnagy. Scbariczer jelenleg Jenő 
főherceg lovassági tábornok mellé van be­
osztva, ahol krtünő szolgálatainak elismeréséül 
kapta a királyi legfelsőbb megelégedés nyil­
vánítását

* A vároui napidijasok helyzete 
Nagyvárad városánál még ma is az a szokás 
divatozik, hogy a napidijasok, sokszor évekig 
nyomorognak két korona napidijért s csak 
azután kapnak 20 —40 fillérrel nagyobb napi­
dijat. Van a városnak egy régi szabályrende­
lete, amelyet akkor csináltak, mikor 30 kr. volt 
egy kiló hús és 6 kr. egy kiló kenyér és 50 
frtért jó lakást kaptak. Ez az ósdi szabá’yrec- 
delet állapítja meg a 2 korona napidijat. Rim- 
ler Károly polgármester belátta, hogy ma már 
ilyen szégyenletesen csekély díjazásból meg ke­
nyérből sem lehet jóllakni s a csütörtöki köz­
gyűlés elé azon javas’a-ot terjeszti, hogy hatal­
mazza fel a törvényit dóság, miszerint már a 
felvételnél 2 koronánál magasabb összeget álla­
píthasson meg a napidijasokuak. Az előterjesz­
tést tegnap tárgyalta a munkapárti városatyák 
értekezlete, amelyen különösen Siket Traján 
posta távirda igazgató kelt ki erősen a mai ál­
lapotok ellen. Szégyenletesnek, arcpiritónak jel­
lemezte, hogy a város még a mai viszonyok 
között is tart két korona fizetéssel napid jas’, 
akitől elvárják, hogy tiszta ingben járjon s néni 
intelligenciája legyen. Ma már napszámost sem 
lehet ilyen csekély díjazásért kapni. Szó volt 
arról is, hogy közelebb indítványt tesznek a 
napidijasok és napidijas becsüsök és végrehaj­
tók helyzetének javítására. Addig is elfogadják 
a polgármester javaslatát.

* A népkönyvtárak szünet« Váro­
sunkban négy népkönyvtár működik egy új­
városon Bodnár János kezelésében, egy »ér­
áján ezt Mártonffy Zotán kezeli, egy külvá­
roson Mikusay József és egy a réten Balogh 
Károly kezelésében. A népkönyvtárak most 
nyári szünetet tartanak. Tegnap voh a néo 
könyvtárak sorsát intéző bizottság alakuló gy 
lése dr Adorján Armin elnöklete alatt. Az uj 
elnök kegyeietes szavakban emlékezett meg 
elődjének dr Btrkavits Ferencnek a népkönyv­
tárak ügyében kifejtett úttörő munkásságára . 
az elhunyt emlékét jegyzőrönyvében öiövti 
meg a bizottság. Több apró ügy elintézése 
után az elnököt meleg ovációban részesítették.
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• Hirom órái arató-nstrájk. Eddig 
niég igen nyugidtaa folytak az aratások. Gróf 
Stnbenberg József birtokán atonban tegnap 
déelőtt egyszerre váratlanul abba maradt a 
a munka az aratók letették a kaszát. A szráj- 
kólók mintegy harmincán kijelentették, hogy 
addig nem dolgoznak. m;g előre megállapított 
bérűket fel n-m emelik A sztrájk annál inkább 
meglepte a grófot, mert az aratók nagybáródi 
emberek voltak, akik pedtg eddig mindig 
meg-iégedettek voltak. Nyilvánvaló volt, hogy 
izgatók dolgoznak az aratók között. Markovit* 
Maró margittai főszolgabíró a sztrájk kitörése 
után nyomban a helyűmre ment és megtar­
totta a vizsgálatot. Ekkor kiderült, hogy a 
sztrájkot Bulgán János és Iván János munká­
sok szították. Ezt a két kolompost a főszolga­
bíró nyomban letartóztatta, a többiekhez pedig 
megnyugtató beszéde tartott, mire azok mun­
kába állottak. A két izgatót 10—10 napi elzá­
rásra i é te a tő.zo gabiró. Az elitéltekat nyom­
ban beszállították Nagyváradra, az ügyész­
ségre.

* Égő ipartelep. Késő éjjeli órák­
ban jelenti belényesi tudósítónk, hogy a 
járás egyik hatalmas ipartele a mézgedi 
faipartelep lángokban áll. A tűz este 7 
órakor keletkezet». A tűz az eddigi felte­
vés szerint az olajházban keletkezett, 
melyet teljesen elhamvasztott. Az olajház­
ról a telep többi részére lépett át a pusz­
tító elem. A telep igazgatósága a tűzről 
nem tudott értesíteni senkit, honnan 
gyors segítséget kaphatott volna, mert a 
nagy tűzben a telep telefonvezetéke is 
elpusztult. A belényesi tűzoltókat csak 
este 9 órakor tudták értesíteni. Belényes- 
ből a tűzoltók teljes készenléttel vonultak 
ki. A tűz éjjel 12 órakor még ég.

* A város kiikatonái. Nagyvárad vá­
rosának az őszön kezdő tanévre két alapitványi 
helye üresedik meg s a két helyre négy pá­
lyázó jelentkezett. A városi tanács a jelölések­
nél tekintettel volt a pályázók viszonyaira s igy 
első sorban Békessy Istvánt és Méreg Antalt 
jelöae. Bjksssy István teljesen árva s teljesen 
megérdemli, hogy a város pártfogásába vegye- 
Éles atyja, édesanyja, sőt nagyatyja évtizede­
den át beciüie tel szolgálták Nagyvárad tan­
ügyét A sois c-apisa folytán korán elvesztette 
szüleit. A mű k jelöltnek Mercz Antalnak édes 
atyja évuzedek óta szolgálja a várost, mint 
irodatiszt, odaad 5 butgalommal; nagy család­
dá bír s az alapítvány elnyerése folytán köny- 
nyitve lenne helyzetén.

* Uj ügyvéd Dr Békéssy Jenő ügyvéd- 
jelölt,, tegnap Marosvásárhelyen kitüntetéssel 
tett- le az ügyrédi vizsgát.

A» Örkényi katasztrófa áldozatai 
Az Örkényi táborban tegnap történt robbanás­
nak hét stb sültjét reggel Budapestre szállí­
tottak a katonai hatóságok. Reggel hét órakor 
érkezett nn-g a 3tömöru vonat Budapestre. A 
vasúti kocsikból ragy kímélettel egyenként 
eme ték ki a sebesülteket, akik közül négynek 

áhapota rendkívül súlyos. Ez a négy se­
besült a következő: Ipp Antal szakaszvezető, 
Héeger József irányzó, Brandl Antal tüzér és 
Paiz János tüzér. Könnyebben sérültek meg: 
Ciráki Albert főtüzmester és két tüzér. A négy 
su>yosabb sebesültet külön-külön kocsira he­
lyezték a m-ntők és úgy vitték el a XVII 
s»ánu katonai kórházba, mig a bárom köoy- 
nyebbep sebesült latorját egy kocsin szállítot­
ták ugyancsak eboe a katonai kórházba.

• Mikor ess a sorozás? Mir kez­
dünk hozzászokni, hogy a sorozás nem a ren­
des időben történik meg. Sőt olyan esztendőnk 
is volt, amikor sorozást egyáltalán nem tar­
tottak. Az idei sorozás kitűzéséről is csak most 
intézkedett a hadügyi kormány. A honvédelmi 
miniszter julius 8-án kelt 64500. számú rende­
letével elrendelte, hogy az 1912. évi fősorozás 
augusgtns 12-től október ß~ig foganatosítandó. 
A sorozás eljárása már az uj törvény szerint 
történik, ugyancsak az uj véderőtörvény ren­
delkezései alapján bírálják el a kedvezménye- 
két is. A véderőtörvényhez — mely mint seen- 
tesitett törvény a tegnapi hivatalát lapban jelent 
meg — az utasítások legközelebb meg fognak 
jelenni '

‘Mit akarnak a méhkerékiek ? Van 
B.harvármegvéaek egy szabályrendelete, mely a 
vármegye tűzrendészetéről szól. E szerint a 
vármegye területén nem srabad semmiféle idő­
ben, de különösen a cséplés idejekor, illetve 
nyáron, a talvak belterületén, udvarokban nyom 
tatni, vagy csépelni. A nyomtatás különösen a 
magasabban fekvő helyen dívik nagyon, mert 
ide csak nagy nehézségekkel lehet szállítani a 
cséplő gép-két. Ha még egy ilyen, a hegyek 
közzé beekelt kö-ség, melynek járhatatlan 
utjai vannak, kérne az’, hogy engedjék meg 
nekik, hogy bent a falvakban, az udvarokon 
nyomtathassanak, érthető, habár itt sem helyén 
való. D?ho?y egy alföldi község, mint Méh­
kerék, kérje ez-, ez teljesen érthetetlen. Több 
méhkeréki gazda, majdnem a fél község fordult 
a kérelemmel az alispánhoz, aki leadta véle­
ményezés védett a nagyszalontai járás főszol­
gabírójának. A főszolgabiró jelentésében — na­
gyon helyesen — indokolatlannak tartja a ké­
rd m teljesítését és a kérelemben felhozott in­
dokokat orm tartja érdemesnek arri, hogy egy 
községet, a tűzveszélynek kellessen kitenni. A 
lakosság régi szokása ez, hogy a községben 
csépeljenek, nyomtassanak, amely mint minden 
régi szokásról csak nehezen tud leszokni a nép. 
A vármegye alispánja, a főszolgabiró jelentése 
alapján, e fogja utasítani a méhkerékieket ké­
relmükkel.

Csendélet * Rikóczy-uton Ez a 
brutális támadás, melyet itt leírunk, nem vala. 
hol a Külvároson történt, hanem Nagyvárad 
legforgalmasabb helyén, a Rákóczy-utoo, teg­
nap este 10 órakor Vagner Andor, a városi 
villamos mü egyik hivatalnoka Csáki László 
barátjával sétált. A Stmon-féle hangszerüzlet 
e őtt haladtak, amikor két féri jött feléjük. 
Papp Jinos és Kepes Sándor, akik Csáki 
Lászlót minden ok né kül meglökték. Vagner 
Andor erre a két alakot rendreutasitotta az 
otromba támadás miatt. Papp János és Kepes 
Sándor cost szó nélkül rátám.dtak Vagnerre, 
Papp János kirántotta a kését és a villamosmü 
tisztviselőjét össze-viss.ta szurkálta a kezén és 
az arcán, a tá'sa pedig botjával kezdte ütni. 
A nagy lármára összecsődültek a járókelők, a 
rendőr is hamarosan ott termett és sikerült is 
elfogni a menekülő támadók egyikét, Képest. 
Vagner Andor sebeit a közkérházban kötöz­
ték be, szerencsére súlyosabb sérülést nem 
szenvedet’. A rendőrség a két vakmerő tá­
madó ellen megindította a bűnvádi eljárást.

« Veszekedés, bionkdsin. Közönséges 
falusi história. Kezdődik egyszerű veszekedés­
sel és végződik bicskázással, körösietek község­
ben történt a legújabb eset. Marosán Mitra 
községi pásztor összeveszett a sógorával Lán­
cáét Jánossal. A veszekedés heveben Lánczos 
bicskát ránt stt és Marosáét hasba szúrta. A 
szerencsétlenül ját pásztort halálos sebeivel ■ 
nagyváradi izraelita kórházba szállították. Lán­
czos Jánost a csendőrség letartóztatta. 1

Vadias urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönsóget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje, 
óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
agy külföldi min: belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyvbr- 
javitó műhelyemet, hol szakszerűen, gyoman és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe, 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda. 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. T-MAnyi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

HAxvesetőnői állást keres vidéken papi 
házhoz középkorú intelligens úri nő. Cim a 
kiadóhivatalban.

Trieszti kávéplao Nagy váradon. Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4-— K 
Mágnás keverék I 1 < 4’40 « 

« « 0 1 « 4’80 «
« « 00 1 « 6— «

Motor üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Befőzésre 
törmellék fehér cukor eredeti édes tartalomma,!, ol 
csó gyári árban hozzá dunstot, melytől a befőtt 
soha meg nem romlik, adagonként 10 és 20 filló 
rés levelekben. Föüzlet: Kossuth-utca, fiók üzlet: 
Kert utca.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: Ártatlan Zsuzsi (Mezey Margitnak, 

a pozsonyi szinház primadonnájának szerződ- 
tetési célból való vendégfellépésével.)

Csütörtök: Leány vásár (Csapó Jenő vendég­
felléptével.)

Péntek: Luxemburg grófja (Csapó Jenő 
vendégfelléptével.)

Szombat: Vig özvegy (C-apó Jenő vendég­
felléptével.)

Vasárnap: Csókszanatórium (operett új­
donság )

Csapó Janó vendékjátékai A ko­
lozsvári Nemzeti színház kiváló tehetségű 
bonvivantja és tenoristája, Csapó Jenő, aki a 
téli szezonban frenetikus sikerrel vendégsze­
repelt Nagyváradon, holnap csütörtökön uj 
szerepben, a Leányvásár Torn Migleaében mu 
tatkozik be a nagyváradi közönség előtt. Pén­
teken »Luxemburg grót<-jár, szombaton a »Vig 
özvegye Danilóját játsza el Csapó Jenő a Szig­
ligeti színházban.

Mezey Margit mai fellépte. Ma 
este lesz a nyárt színkörben az uj primadonna­
jelölt bemutatkozója. A távozó Zsigmondi 
Anna he’yébe Mezey Marguot, a pozsonyi 
szinház ünnepelt szubrett müvésznőjét óhajtja 
a nagyváradi direkció leszerződtetni. A próba 
ma este fog lezajlani. Mezey Margit az Ártat­
lan Zsuzsi címszerepében lép fel

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után a legfrissebben bematatott uj bohózatot 
A gólyát adja elő a színtársulat. Vasárnap este 
lesz Báron Rezső és Falner Pál nagyszabású 
aj operettjének A csókszan a toriamnak pre 
mi er je.
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SPORT.

A >Kdíibí< Nagyváradon Igen érde­
kes sp rtvendégei lesznek varosuokuak a leg- i 
közelebbi vasárnap, amikor a MÁV temesvári 
sport egyletének Kinizsi labdarugó csapata fog 
Itt bemutatkozni a NAC I el tartandó barátsá­
gos mérkőzés keretiben. A Kinizsi a délvidék 
egyik legerősebb csapata s igy méltó el enfele 
lesz a NAC-nak. E mérkőzés létrehozásával az 
volt a NAC célja, hogy a temesvári football 
sportét is megismertesse városunkkal, mert ; 
Temesvárról eddig még nem járt itt csapat, a 
Kinizsi csapat a maga erős összeállításával 
méltóan fogja reprezentá ni a temesvári football 
sportot.

TÁVIRATOK.
Az aj magyar görög kathoikus 

püspökség
Budapest, julius 9. ■ 

(Saj. tud.) A közös külügyminiszter 
ma értesítette Lukács László miniszter­
elnököt, hogy a szentszék hozzájárult, 
illetve jóváhagyta az újonnan létesítendő 
magyar görög kalholikus püspökség ügyét. 
A szentszék eme elhatározása külön ok­
iratban is meg fog jelenni.

Felrobbant din am it
Túrén, julius 9, I 

Avegirans mellett levő puskapor gyár- j 
ban ma 500 kilogramm lőpor felrobbant 
A robbanás következtében sokan meghal 
tak és több százan megsebesültek. A 
gyár teljesen rombadőlt. 

—

Orosz hadihajók Némelországbó'
Pétervar, julius 9

Vilmcs c-as/ár : z orosz tengerészet- 
ügyi miniszterrel arról is beszélgetett, | 
hogy esetieg nehány orosz hadihajót né­
met hajógyárakban építsenek. A császár 
a miniszternek a következőket mondta:

— Ugye a Moltke szép hajó ? Ila 
akarják, hát i yen Moltket szállítunk 
önöknek a legrövidebb idő alatt.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 

volt a hangulat. Bácskai rossz birtkre a búza 
határidő árfolyama 10 filléirei emelkedett. Kész 
áru változatlan.

Határidők tárlata :
Áprilisi búza — — — — 11.79
Októberi búza — — — — 11'29
Októberi rozs — — — — 9 32
Októberi zab — — — — 910
Aug. tengeri — — — — 8.78
Szept. tengeri — — — — 8'85
Májusi katari (1913) — — 7 32

Nagyv radon
O á'ukLau kevés üzlet fordu' >■ ő A nal 

mok miután navy h»»t ké z-uH lendeUezn k. 
nem szívesen vásároltak. Uj átuian viszont az 
eladók tartózkodói.

Árai
Búza — — — — 11.30—1140
Rozs — — — — 9.60— 9.65
Árpa — — — — 10.— 10 20
Zab — — — — 10.30—10 50
Tengeri — — — 9 70— 9.80

Budapesti értektözade
Magyar Altalanos Hitelbank nagyváradi fick 

jónak távirati jelentése

Magyar hitelrészvény — — 845.— 
Osztrák bitelrészvény — — r 45.—
Jelzálogbank — — — — 460.—
Leszámítoló és pénzváltó — 540.— 
Városi vasút — — — — 41650
Közúti vasút — — — — 764 —
Osztrák áHamvasul részvény — 717 — 
Salgótarjáni kőszén — — 754 —

A szerkesztésért felelős:

DrVÜCSKICB GYŰ LA.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖHFÜRDÖ

reggel d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 4 39 8 10
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó > 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspöktürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD

Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó > 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence 9 17 11 19 3 47 7 31 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

N AGYVÁRAD—FÉLIX FÜRDŐ

d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad in d. 8 00
♦

10 01 2 30 4 50 831
V.-Velence » 8 11) 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó 8 26 10 26 2 56 ö 16 8 56
Félix-fürdő érk 8 33 10 33 í) 03 ö 23 9 03

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD

Félix-fürdő ind. 8 40 1U 39 3 10 6 50 9 10
Rontó » 8 47 10 W 3 17 7 (’8 917
V.-Velence 9 00 10 59 3 30 7 20 9 30
Nagyvárad érk. 9 1Ü 11 09 3 40 7 30 940

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Szalon n a, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpenztar Reszr.-társ.

áruosztály.
Ttleky-ufcza 3-ik szám, Telefon 172. I

Kovács Zsigmond
míiasztalos ;

géperőre berendezett
ipartelepe

Szacsvay-utca 70. sz,
Telefon 10-87.

HRITZ ANTAL 
cukrászdája Nagyvárad, Széles-utca 
B A L OGH-f éle hAzban. 
Elfogadok minden alkalomra cukrász süte­
mények (különlegességek) elkészítését jutá­
nyos árban, úgyszintén kapható naponta 
kitűnő minőségű fagylalt és jegeskávé is. 
Megrendeléseket házhoz szállítok.

TELEFON 12-Ö7.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád. 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvarad, Nagypiac-tér I- Telefon 969.

'lengyel József
épület- és diszmü bádogos, vízvezeték-, fürdő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendező

elfogad

házak, tornyok, kastélyok
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szereld telep:
Beöthy Ödön-utca 78. sz.

Hel yí és vidéki telefon 338 szám.
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Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája 

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM. 
Helybeli és vidéki telefonszám 725

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók őu"-os kamatoztatásra, továbbá 
folyó-; ám’a i büféteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bat.kszerü beszedésekkel (incassó) 
oicsó dj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog es töflesztésas kölcsönöket folyó- 
-it hazakra és toluoirtokosra

Lat. szert, káptalani 
Uradalomnak 

1911 évi saját termésű 
bagaméri és hegyköz- 
njlaki bora nagyobb 
mennyiségben van 

e 1 a <1 ő.
Értekezhetni a káptalani irodában, 

Sál Ferencz-utca 4. szám alatt.

a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea, hashajtó, hanem
* 7 egyúttal étvágy-

javito, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bélmtlkö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 30 fillér.

Minden gyógy tárban kapható.

V I
Atigiyvárad város

ELAMOS MÜV
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér L

Sarkad/ és Szántból
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-irtcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS,

; Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
SajAt ház.

2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász tanulónak 
: : felvétetik : :

Szent László-ujomda 
B.-T.-nál-

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolíram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egöax éjjel ügyelet«» ««olgálat.

Telefon szAm 514

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok.

ívlámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* loarítől iliilti iigysa0M.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 55. ez.

FÉLIX-FÜRDŐ
nyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49* C. 17 millió
litpr VÍ7 fflpnnvkpn Csuz’ kÖ8zvén?’ ischiás- izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el

VIÍ iiiDIIIIJlOOyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október l-t&l 
május hó 1-ig Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czoz.ssal heienként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az 
iflazflatösäg.
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Poloska, moly és egyéb féregirtást «a ™ jótállássá! úihm vidéken is.
Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­

badulhat,
1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Patkány és egérirtáshoz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:
Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 

kilója 4 korona 1 kis adag 2-300 patkány kiirtására 6 K
„ 12 KLégyirtó folyadék és por kilója 4 korona. 1 nagy „ 3-600

Megnyílt a Püspök fürdő. I
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos Iáival fenséges látvány a Püspökfürdö. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került, A Püspökfürdő bérletét 
régi, kiválón, kipróbált ember Danes István vette át, aki rendkívüli gonddal, Ízlés­
sel, minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket, s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelö platánok közé. A Püspök-fürdő 
máj. 1-én nyílt megs máris igen nagyszámban kei esi fel a közönség, mely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.

rxan

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK 
legnagyobb HP A D C A I V Ác R F G 7 V A különle£e88é£ek 
választékban * « « V il 1 ÜD XI 1 0 <1 1 V vaskereskedésében 

Telefon 390. Nagyvárad, Rákóci-nt. Telefon 390.
S»ent L'ntló-nyomda réMvénvtÁraatAf. Nagyvárad.


